

乐观“坦”荡

—记上世纪90年代援助坦桑尼亚医疗队成员李景远

本报记者 姜坤
通讯员 王倩

中心医院医生援非

系列报道之2



他远离美丽富饶的家乡，千里迢迢奔赴遥远而贫瘠的非洲行医救人。在时长两年的援非经历中，他用自己的积极、乐观战胜了艰苦的自然条件；用高超的医术打破了极端落后的医疗水平限制，救治了无数的病人；用高尚的医德，成功赢得了当地人的尊敬。是来自家乡的支持给了他力量，使他义无反顾地选择坚持。他，就是我省派出的中国援助坦桑尼亚第十二批医疗队队员——威海市中心医院(时称威海市文登中心医院)耳鼻喉科医生李景远。

1 三年准备成功赴非

为了这次的援非工作，早在1988年到1989年间，李景远就参加了山东省卫生厅组织的英语进修班，拿到结业证后，他又回医院工作了一年。1991年，省里开始组织援坦医疗队，李景远正式成为队中的一员。这次医疗队共有43位成员，来自威海地区的，就只有李景远一

人。1991年7月25日，李景远随队来到济南，参加了为期一月的坦桑尼亚土语斯瓦西里语的培训。8月22日，医疗队从济南出发到北京，然后乘飞机正式飞往坦桑尼亚。

到达坦桑尼亚后，李景远一行9人组的医疗队，被分到多多马医院，其中有7名医生，一名厨师和一名翻译。



医疗队在坦桑尼亚第一副总统(前排中)家中。 后排左三为李景远

4 用高尚的医德赢得尊敬

在非洲，最可怕的就是病毒，一到雨季，这里就会霍乱肆虐，医疗队只能在周围撒一些石灰预防一下，艾滋病更是随处可见。在医疗条件落后的当地，为人看病也需要冒着一定的风险。即使是在这种情况下，中国医疗队两年来从未缺诊，在外出诊更是随叫随到。中国医疗队用他们的高超的医术，高尚的医德，认真负责的工作态度和平易近人的处事方式，赢得了坦桑尼亚人民的心。在坦桑尼亚，上至政府官员，下到平民百姓，对待中国医疗队的态度都非常尊敬和友好。当时坦桑尼亚的第一副总统经常会邀请中国医疗队到家里做客；中国医疗队也经常会到总理的家里为总理的母亲查看身体情况。

在医院为当地人看病时，当地人的礼貌给李景远留下了深刻的印象。“在医院看病的时候，没有挂号，全都是自觉的排队，只要上一个人没出诊室，下一个人绝对不会进来。”李景远说。这种礼貌既是个人素质的体现，也是当地人对医疗队尊敬的一种体现。

1992年4月30日，时任国家文化部副部长的陈昌本和当时驻坦桑尼大使馆孙大使一起，来到多多马医院探望中国医疗队。这件事让李景远印象深刻。“这说明国家和政府随时都在关心着我们。”李景远说。国家的关心和支持，给予了医疗队极大地鼓舞，让他们坚守在这块贫瘠的土地上，以更加饱满的热情服务于当地人民。

5 来自家乡的理解和支持给他力量

谈到在那边生活的感受时，李景远只说了两个字：“想家。”是啊，亲情就像手中的掌纹，虽然弯弯曲曲却永远割舍不断。在坦桑尼亚两年，李景远没有休过一次假，和家里的联系只能通过写信这种原始的方式，而且因为路途遥远，一封信要一个月才能寄到。

他出发前往非洲时，他的女儿只有12岁，正在上小学，他的妻子在本地一家电机厂工作。顶梁柱不在家，生活的重担全部压在妻子一个人的身上，但是妻子在给李景远的信中从未提过半句，更多地只是嘱咐他要好好工作。

在采访时，李景远的老伴开玩笑说：“你没见他刚回来的时候，那个又黑又瘦的小样，就像在那边没吃好一样。”虽然老伴是笑着说的，但是其中的心疼与不舍，任谁都能听出来。

收之“桑”榆



1992年4月30日，时任中国文化部副部长陈昌本(右五)，当时驻坦桑尼大使(左四)一起探望医疗队。右二为李景远

2 用积极和乐观战胜艰苦条件

“去之前，听说过那边环境艰苦，但没想到艰苦成那样。”李景远说。这边的人穿衣服很简单，上身挂一块布，下身挂一块布，这就是一身衣服，有很多男性连上身的布料也省了，就只在下身围了一块布。当地物资奇缺，食物单调，房屋也非常简陋，医疗队住的地方是离医院不远的一个独立院落，已经比当地人要好上很多倍。

有着出色音乐和运动天赋的李景远在出国前是医院里的活跃分子，无论是篮球比赛还是文艺汇演，都能看到他的身影。但是来到多多马以后，这里的生活极其单调和封闭，医疗队下班后，基本不出门。在当时的年代，这里还没有电视，所有的娱乐活动就只有一台收音机。乐观而活跃的李景远并没有让这种单调持续下去。在他的带领下，医疗队开始在院子里种菜，不仅丰富了饭桌，下班后也让大家有事

可做。闲暇时间，李景远就通过收音机来学习英语，或者看看书。再后来，李景远和给医疗队开车的当地司机师傅混熟了，下班没事的时候就跟着他出去学习开车。没想到，他最后竟然在当地拿到了驾照，这也算是援非工作中的一个额外收获，为单调的生活增加了一些不一样的色彩。

与艰苦的生活环境相比，更让李景远揪心的是这里的医疗条件。多多马是坦桑尼的新首都，可是作为新首都的医院，却只有内科、外科、妇产科、耳鼻喉科等几个简单的分科。当地缺医少药严重，所有的药品和医疗器械基本都是靠世界各国无偿援助的。国内每过一段时间，就会提供一批物资和药品过来，但这仍解决不了这边的困境。“这边医疗水平极差，完全开展不了大手术。”李景远说。

3 用高超医术解除病人痛苦

李景远所在的在耳鼻喉科，平时遇到最多的就是气管异物和食道异物，在中国医疗队来到之前，这算是相当严重的病症了。“这边人习惯不太好，什么都喜欢往嘴里放，因此经常会有异物卡喉的情况出现。”李景远说，倘若有异物堵住气道，是非常危险的，几分钟内就可能因窒息而死亡。这边医疗水平不行，可偏偏异物卡喉情况又很多，一般这边都无法治疗，只能转到其他地方。

李景远来到多多马不久，就接诊了一位螺丝帽卡喉的患者。一位年轻的小伙子没事把螺丝帽放到嘴里玩，结果一不小心卡到了喉咙里，家人急忙把他送到了多多马医院。当李景远成功把螺丝帽取出来，刚要松一口气的时候，他被房间的景象吓了一跳，患者家属一群人围着病床又喊又叫，摇头晃脑地扭动着身体，脸上却带着由衷的笑容。过了一会李景远才反应过来，原来他们这是在边唱边跳，用自己的方式庆祝，同时也是在用这种方式对医生表达谢意。在这之后，多多马医院经常会出现这种独特的庆祝景象。

“每次看着他们在这跳舞，我心里也感到非常的高兴。”李景远说。于他们自己，这是一种宣泄情感的方式，于

中国医疗队来说，这是一种鼓励和肯定。

越是医疗水平落后的地区，越是考验医生的水平。援非的医生很多时候不但要做好自己所在科室的工作，其他科室的工作也得做。

有一次在医疗队出诊时，遇到一位只有16岁的印度小伙，他的手指在工作时不小心被机器切掉了一半，血流如注。这种情况一般是属于外科手术，但是当时医疗队的外科医生正在医院留守，没有随队出诊。情况紧急之下，李景远自告奋勇，挑起了治疗的任务。李景远给病人进行了止血消毒，但是手指已经切断，在当时的条件下和情况下，断指再接是不可能实现的。最后，李景远从病人的肩膀取了一块皮为断指的切面做了植皮手术，并进行了包扎，取得了当时条件下最好的恢复效果。一段时间后，这位印度小伙拿着自己珍藏的啤酒专程来向李景远表达谢意。

在援非两年里，这样的情景不断地上演。中国医疗队用他们高超的医术治愈了无数的患者，也赢得了良好的口碑，当地人都喜欢来找中国医疗队看病。

1993年9月，出色的完成了援非任务的李景远回到国内。两年的历练让他更加成熟内敛，更加深刻地懂得如何做一个纯粹的医生。他有着丰富的耳鼻喉常见病及疑难病的诊治经验，先后开展了鼓室成形术、全喉切除术、半喉切除术、上颌骨切除术、腭咽成形术等，对气管、食管异物的手术治疗在胶东地区享有盛誉。后来，李景远被提拔为威海市中心医院耳鼻喉科的主任，这是组织对他工作能力的肯定，也是他援非工作历练的积累，更是对他提出的新的挑战。